



ہفت روزہ بدرقہ ادیان  
مورثہ یکم احسان ۱۳۵۱ھ

## اسلام کی تعارفی مہم اور مسلمان

اب، توجیہ العلماء نے بھی مثبت بنیادوں پر غیر مسلموں میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے کام کو ضروری قرار دے دیا ہے۔ یہ وہ امر ہے جس کے لئے احمدیہ جماعت ایک بے عرصہ سے تمام اسلامی فرقوں کو دعوت دے رہی ہے۔ اس راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ علماء کا گروہ ہی پیدا کر رہا تھا۔ کیا بلحاظ فرقہ سازی کی مہم جاری رکھنے کے اور کیا بلحاظ جہاد کی غلط تعبیر و تشریح کرنے کے۔ جماعت احمدیہ نے ہر سید سمجھایا کہ اسلام کی خدمت اس کی تبلیغ و اشاعت میں ہی مضمر ہے۔ جس کسی کو اسلام سے دلی محبت ہے وہ جماعت احمدیہ کا مقابلہ اس پہلو سے کرے کہ وہ بھی میدان تبلیغ میں آجائے۔ اور اسلام کے حسین اور منور پہرے کو غیروں کے سامنے پیش کرنے میں جماعت احمدیہ سے بیعت لے جانے کی کوشش کرے یہ کوئی خوبی نہیں کہ ایک دوسرے پر گند اچھالا جائے۔ دوسرے فرقے کو خارج از اسلام بتایا جائے اور اسی کو اسلام کی خدمت اور رضاء الہی سمجھا لیا جائے۔

کہتے ہیں زمانہ بڑا اعظما ہوتا ہے۔ علماء کی جماعت نے ذاتی تجربہ کی بناء پر نوجوب دیکھ لیا کہ اسلام کی مٹوس خدمت کے لئے منفی ذرائع اختیار کرنے سے کہیں زیادہ مفید وہ ذرائع ہیں جن سے مثبت طور پر اسلام کی اعلیٰ تعلیمات کو احسن رنگ میں پیش کر کے غیروں کو اس کا گروہ دیدہ بتایا جائے اور ان کے دلوں میں اس پیار سے نرمی کے بارے میں جو کدورت زمانہ ماضی میں پیدا ہو چکی ہے حکمت اور موعظہ حسنہ کے ذریعہ سے اُسے دور کرنے کی سعی کی جائے۔

جماعت احمدیہ شروع ہی سے قرآنی آیت کریمہ  
وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَعَاهُمْ إِلَى اللَّهِ وَعِلْمًا صَالِحًا وَقَالَ اسْتَجِبْ  
الْمُسْلِمِينَ ۝

پر نہ صرف ایمان و یقین رکھتی رہی ہے بلکہ اس ہر آیت خداوندی پر ہر احمدی دل و جان سے کار بند بھی ہے۔ ایک احمدی کا محبوب مشغلہ خدا کے بندوں کو اس کے آستانہ کی طرف متوجہ کرنا اور اپنے نیک عمل کے ساتھ اسلام کی طرف راغب کرنا ہے۔ پچھلے زمانہ میں جماعت احمدیہ کو علماء کی اُس شدید قسم کی مخالفت کا بھی سخت مقابلہ کرنا پڑا ہے جو نظریہ جہاد کی تشریح و تفصیل کے سلسلہ میں وہ پیش کرتے رہے ہیں۔ وہ دن بھی بھلائے نہیں جاسکتے کہ جب احمدیوں کو جہاد کا منکر بنا کر ہر جگہ اُن کا قافیہ تنگ کیا جایا کرنا تھا۔ حالانکہ ہر مومنین پر احمدیہ جماعت نے واضح کیا کہ جس چیز کا نام آپ نے جہاد رکھ رہے ہیں اس کا نہ یہ وقت ہے اور نہ ہی اس کی اس زمانہ میں ضرورت ہی رہی ہے۔ البتہ دوسری اور تیسری قسم کا جہاد اب بھی جاری ہے۔ اور مسلمانوں کو اس کی طرف متوجہ ہو جانا چاہیے۔ جس جہاد کا نام لے کر علماء شور مچاتے رہے ہیں اُسے تو زبان نبوی سے جہاد اصغر قرار دیا گیا ہے جبکہ جہاد سببی کے مقابل پرفس کے جہاد اور اس کی تربیت و اصلاح کو حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد اکبر قرار دیا ہے۔ مگر تیسری قسم جہاد کی وہ ہے جسے قرآن پاک کے الفاظ میں "جَاهِدْهُمْ بِمَا جَاهَدُوا كَيْفًا" بڑا جہاد قرار دیا گیا ہے۔ اور ساتھ ہی مسلمان کو فرداً فرداً حکم دیا گیا ہے کہ قرآن کریم کو ہاتھ میں لیکر اس بڑے جہاد میں لگ جائے۔ اسی جہاد کبیر کو دوسرے لفظوں میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت سے بھی تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ نے قرآن کریم کی جو شاندار خدمات بمقابلہ دیگر اسلامی فرقوں کے سر انجام دی ہیں اور دے رہی ہے وہ کھلی کتاب کی طرح ہیں۔ قرآن کریم کے تراجم کی دوسری زبانوں میں اشاعت کے ساتھ ساتھ اسلامی تعلیمات پر مشتمل اعلیٰ درجہ کا ایسا قابل قدر لٹریچر تیار کیا گیا ہے جسے غیر مسلموں میں خوب شائع کیا گیا اور خدا کے فضل و کرم سے اس کے ایسے نوٹنگن نتائج برآمد ہوئے اور ہورہے ہیں جو "آفتاب احمد" دلیل آفتاب" کا رنگ رکھتے ہیں۔

شائع شدہ مفید لٹریچر کے ساتھ ساتھ جماعت کے سینکڑوں مبلغین اندرون ملک سے لے کر ساری دنیا میں پھیلے ہوئے احمدیہ مشنریز میں شب و روز زبانی و عطا و تذکیر کے ذریعہ اسلام کی اس مٹوس خدمت میں لگے ہوئے ہیں۔ اور اب تو صورت حال یہ ہے کہ دنیا میں تبلیغ اسلام کا کسی جگہ بھی ذکر ہوتا ہے تو ذہن احمدیہ جماعت کی طرف ہی منتقل ہو جاتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی نیک نامی سے متاثر ہو کر یا زمانے کے پھیڑے کھالینے کے بعد اب تو جمعیت العلماء ہند نے بھی اسلام کی تعارفی مہم کے نام سے دعوت و تبلیغ اور اشاعت لٹریچر کا پروگرام بنایا ہے۔

اگرچہ اس کا دائرہ نہایت درج محدود اور ابتدائی نوعیت کا ہے۔ تاہم یہ ایک خوش کن تبدیلی ہے جو علماء کے عمل میں نظر آئی ہے۔ مگر اس سے غیر معمولی نتائج کی توقع قبل از وقت یا محض خوش نہیں ہی قرار دی جاسکتی اس لئے کہ اس عظیم مہم کے لئے جو اثر انگیز، نتیجہ خیز اور مٹوس بنیادیں درکار ہیں علماء کے لئے ان کا ہم پہنچانا ممکن نہیں۔ کیا بلحاظ عدم استقلال کے اور کیا بلحاظ کامیاب قیادت کے فقدان وغیرہ کے۔ اور قبل اس کے کہ اس سلسلہ میں تفصیلاً عرض کریں جمعیت کی طرف سے جاری کردہ مہم سے جو توقعات وابستہ بتائی گئی ہیں قارئین کرام اس کا خلاصہ الجمعیت ما دہلی کے مقالہ نویس کے الفاظ میں ہی سن لیں، لکھتے ہیں:-

"اپنے ذاتی تجربہ کی بناء پر میرا قطعی یقین ہے کہ اگر درہندوی اور نجد کی کے ساتھ (نہ کہ متاثرانہ طریق پر) اسلام کی تعارفی مہم شروع کی جائے تو اس کے زبردست فوائد حاصل ہوں گے۔ اور خود برادران دین کی طرف سے اس کو خوش آمدید کہا جائے گا۔"

"اسلام کے تدارک کے علاوہ خود مسلمانوں کو موجودہ اخلاقی پستی اور بے ہمتی سے نکالنے کی اس سے بہتر کوئی تدبیر نہیں ہو سکتی کہ ان کو داعی گروہ کی حیثیت سے اٹھانے کی کوشش کی جائے۔ اسلامی کار دار اور داعیانہ اوصاف نمایاں نہیں پیدا ہوتے بلکہ وہ خود دعوتی زندگی کے نتیجے میں وجود میں آتے ہیں۔"

اُسے پل کہ ایک فقیدی پہلو کا ذکر کر کے لکھتے ہیں:-

"یہ ترتیب عمل ناممکن ہے کہ دعوت و اشاعت کی بات کو روک کر پہلے اخلاقیات پیدا کر لی جائیں۔ اور اس کے بعد دعوت و اشاعت کا باب کھولا جائے۔"

اس تنقید کو "عذر" کا نام دے کر خود ہی توجیہ کر کے لکھتے ہیں:-

"دینی نقطہ نظر سے اس عذر کے غلط ہونے کی سب سے بڑی دلیل بنی اسرائیل کی تاریخ ہے امت مجری کے وجود میں آنے سے پہلے بنی اسرائیل اسی مقام دعوت پر تھے جس پر آپ کی بعثت کے بعد امت مسلمہ کو فائز کیا گیا ہے۔ اس وقت بنی اسرائیل میں وہ ساری کمیاں پیدا ہو چکی تھیں جو آج مسلمانوں میں نظر آتی ہیں۔ مگر اس کے باوجود مصر میں ان کو حکم دیا گیا کہ وہ قبطیوں کو خدا کا پیغام پہنچائیں۔ یہ نہیں کہا گیا کہ تم چونکہ "بگڑے ہوئے مسلمان" ہو اس لئے تمہاری اصلاح میں متحمل رہو۔ بلکہ اپنی داخلی اصلاح کے ساتھ بیک وقت غیر مسلم قوم کو خطاب کرنے پر بھی آمادہ کیا گیا۔"

(الجمعیت ما جمعہ ایڈیشن ۲۶ ص ۵)

مقالہ نویس اسلام کی تعارفی مہم کو سرعت کے ساتھ نتیجہ خیز دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور محض خیالی منصوبہ بندی سے دلچسپی کے مدعا ہی جو عمل کی دنیا میں نہ صرف محال بلکہ ترتیب طبعی کے بھی منافی ہے۔ بجائے اس کے کہ اخلاقی پستی اور بے ہمتی کا شکار بن چکے مسلمانوں کی خامیوں اور کمزوریوں کو دور کر کے پہلے انہیں کسی بات کے قابل بنالیں تب دعوت و تبلیغ کا فریضہ اُن کے ذمہ لگائیں۔ مقالہ نویس اس چیز کو محض طولی عمل جانتے ہیں۔ اُن کے خیال میں خامیوں اور کمزوریوں سے پرہیز افراد کو جو بھی یہ کہہ دیا گیا کہ آج سے تم داعیانہ مقام رکھتے ہو، اس ان کے تمام دلدر دور ہو جائیں گے۔ اور تمام قسم کی خامیوں سے پاک صاف ہو جائیں گے۔ اصل بات یہ ہے کہ حضرات علماء کے غیر شعوری دماغ پر اس مہم کو بہت تاخیر سے شروع کرنے کا بہت زیادہ اثر ہے، بلحاظ

یاران تیز گام نے عمل کو جالیا

ہم جو نالہ بجز کس کار واں رہے

جماعت نے تو تبلیغ اسلام کا میدان حیت لیا۔ علماء پھڈی کے پھڈی رہ گئے۔ چاہتے ہیں کہ کوئی ایسا نسخہ ہاتھ آجائے کہ اس کی تقبلی پر سرسوں جھنکے۔ مگر یہ سب خام خیالی ہے۔ نہ کبھی ایسا ہوا نہ آئندہ ہوگا۔ ہر کام کے لئے ترتیب اور وقت کی ضرورت ہے۔ جب تک اس کی رعایت نہ رکھی جائے گی کچھ حاصل نہ ہوگا۔ زمین پر چڑھ رہا آدمی جب گرتا ہے تو گرتا ہی چلا جاتا ہے۔

تربیت و اصلاح کے لئے طبعی ترتیب سے انحراف کا یہی نتیجہ نہیں ہے کہ ہم نے اوپر ذکر کیا۔ بلکہ مقالہ نویس نے اپنی بات کو درست ثابت کرنے کے لئے بنی اسرائیل کی طرف سے قبطیوں کو تبلیغ کرنے کی جو تاریخی مثال دی ہے اس میں نہ جانے کیوں موسیٰ علیہ السلام کی موجودگی کو نظر انداز کر دیا ہے۔ شاید اس لئے کہ ان کے ذکر کے ساتھ موجودہ زمانے کے بگڑے ہوئے منتشر غیر منظم مسلمانوں پر یہ مثال منطقتاً نہیں ہوتی۔ حقیقت یہ ہے کہ بنی اسرائیل کو نبی وقت کی قیادت میں ترقی ہوئی وہی وجہ ہے کہ تعلیم و تربیت میں اپنا ہونے کے باوجود اگر انہیں قبطیوں کی طرف داعی بن کر جانے کا حکم ملا تو اُن کی پوزیشن موجودہ زمانے کے بگڑے ہوئے مسلمانوں سے کہیں اچھی تھی جن کا کوئی گلابان نہیں۔

علماء کو دعوتی جہات چلانے کے لئے جو شے بھی ہے اور اس کام کی طرف آہستہ آہستہ متوجہ بھی ہونے لگی ہیں۔ اور اس کے فوائد سے بھی واقف و آگاہ ہیں۔ مگر اس اہم بات کو کبھی سمجھول جاتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام کا مانند جب تک انہیں امام وقت کی قیادت میں نہ ہوگی اُن کے لئے دعوت و تبلیغ کی کسی مہم میں خاطر خواہ کامیابی ممکن نہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

# جو شخص اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں قرآن پڑھتا اس کے لئے ضروری ہے کہ قرآن کریم کی اشاعت کے

## الکریم قرآن کریم کی حدیث اور منور شریعت پر عمل پیرا ہو گئے اللہ تعالیٰ ہم پر اسماؤں برکتوں رحمتوں دوازے کھولے گا!

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع منعقد ہوا ۱۳۵۱ھ میں سے حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کارواح پر وراختہ تمامی خطاب

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے یہ آیات پڑھیں :-  
 فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ  
 مَرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ  
 بِأَيْدِي سَفَرَةٍ  
 كِرَامٍ بَكْرَةٍ  
 (عس : ۱۳ تا ۱۶)

اور پھر فرمایا :-  
 ہم اپنے رب کا شکر ادا کرتے ہیں جس نے اپنے فضل سے موجودہ کوشش کے حالات میں ہمیں یہاں بخیریت جمع ہونے کی توفیق عطا فرمائی اور نیکی کی باتیں سننے اور دلوں میں یہ عہد کرنے کی توفیق دی کہ ہم ان باتوں پر عمل کریں گے۔

### انصار اللہ اور اشاعت قرآن کریم

انصار اللہ کا پہلا اور آخری فرض یہ ہے کہ وہ قرآن کریم کی تعلیم کو عام کریں۔ قرآن کریم کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ  
 مَرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ  
 اور اس سے پتہ لگتا ہے کہ قرآن کریم کی بڑی شان ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں اس کی بڑی عزت ہے۔ کیونکہ یہ اللہ تعالیٰ کے علم ظاہر کے چشمے سے نکلا ہے اور اسی کی طرف اس کے تمام نتائج رجوع کرتے ہیں۔

پس قرآن کریم بڑی بلند شان والا ہے یہ پاکیزگی کے چشمے سے نکلا ہے اور انسان کے لئے پاکیزگی کا چشمہ بننے والا ہے۔ یہ ایک کالی اور مکمل اور حسین اور خوبصورت اور پاک اور مطہر شہادت ہے جس کے بغیر عقیدت انسان کی حسین اور پیاری زندگی ممکن ہی نہیں۔

پھر فرمایا بے ایدھی مسفرقہ - کرام سورج اور اس میں اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد بھی ہے کہ اگر تم عزت حاصل کرنا چاہتے ہو، اور نیکیوں میں ترقی کرنا چاہتے ہو، تو تمہارے لئے یہ ضروری ہے کہ قرآن کریم

پر تمہارا دماغ (دگر اپ) ہو۔ عبور ہو (بایدی میں اسی طرف اشارہ ہے) اور قرآن کریم کے لکھنے اور پھیلانے میں تم کو شان رہو۔ کیونکہ اشاعت قرآن انسان کو نیک بھی ٹھہراتی ہے۔ اور پاک بھی ٹھہراتی ہے اور باعزت بھی ٹھہراتی ہے۔ جو آدمی قرآن کریم کو چھوڑتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزت نہیں پاسکتا۔ اس لئے جو شخص اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزت پانا چاہتا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں نیک ٹھہرنا چاہتا ہے تو اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے عمل اور اپنے فعل اور اپنے قول سے قرآن کریم کی اشاعت کرنے والا ہو۔

جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے۔ انصار اللہ کا یہ اولین فرض ہے کہ وہ اشاعت قرآن کے لئے کوشاں رہیں۔ میں پھر دوبارہ بطور یاد دہانی آج یہ نصیحت اس لئے کرنا چاہتا ہوں کہ جب آپ واپس جائیں اور جہاں بھی آپ ہوں دعائیں کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے توفیق پا کر قرآن کریم کی اشاعت کی طرف متوجہ رہیں۔

### قرآن کریم کا مخاطب ہر انسان ہے

جیسا کہ خود قرآن کریم نے بتایا ہے قرآن کریم جیسی عظیم کتاب کو ہجور بنانے والے لوگ بھی پائے جاتے ہیں یعنی وہ اس کی کوئی پرواہ نہیں کرتے۔ انہوں نے اس کو چھوڑ دیا ہے۔ وہ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ وہ اپنی زندگیوں کے مسائل کا حل اس سے تلاش نہیں کرتے اور اس کے سہارے اس کے نور سے اپنی زندگیوں کو روشن کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ دنیا میں ایسے لوگ پائے جاتے ہیں جہاں بھی آپ کو ایسے لوگ ملیں، آپ ان کو اس طرف متوجہ کریں کہ قرآن کریم کے بغیر تو مسلمان کی کوئی زندگی نہیں ہے۔ ہر اس شخص کو جو اسلام کی طرف منسوب ہو رہا ہے اور ہر اس شخص کے لئے جس کا یہ دعویٰ ہے کہ صاحب

شریعت صنم کا پیار میرے دل میں ہے۔ اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ قرآن کریم کو پڑھے اور اس کو سمجھے یعنی ترجمہ جانتا ہو اور اس پر غور کرنے کی عادت رکھتا ہو۔ اس کے بغیر تو ایک مسلمان کی زندگی ہی نہیں اور اس کے بغیر جو مسلمان زندہ ہیں، خدا تعالیٰ کی نگاہ میں ان کی زندگی زندہ ہی نہیں ہے۔ دیکھو ہر انسان کے متعلق اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ وہ ایک حسین زندگی گزارے اور یہ صرف قرآن کریم ہی کے ذریعہ حاصل کی جاسکتی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے انعام بھی بھروسہ کئے ہیں۔ کیونکہ یہ ایک عظیم اور ہمیشہ قائم رہنے والی جدوجہد ہے۔ اور ہر نئی نسل کے ساتھ جدوجہد کرنی پڑتی ہے۔ یہ مجاہدہ کرنا پڑتا ہے۔ اور یہ کوشش کرنی پڑتی ہے کہ ان کے دل میں قرآن کریم کی محبت قائم ہو یہ کوشش ان کے ساتھ بھی کرنی پڑتی ہے۔ جو بڑے ہو گئے ہیں اور جنہوں نے بدقسمتی سے قرآن کریم کی طرف توجہ نہیں کی۔ اگر میں یہ کہوں تو مبالغہ نہ ہوگا کہ دنیا میں سارے فتنے اس لئے پیدا ہوئے کہ قرآن کریم کی تعلیم کو چھوڑ دیا گیا۔ مثلاً عیسائی فتنہ ہے۔ دہریت کا فتنہ ہے۔ ترک کا فتنہ ہے۔ یہ سارے فتنے اسی وجہ سے ہیں۔ قرآن کریم کا مخاطب صرف وہ نہیں جو بعد میں مسلمان بنا۔ قرآن کریم کا مخاطب تو ہر انسان ہے۔ ہر انسان کو خدا تعالیٰ نے کہا تھا کہ وہ اپنی نجات کے لئے قرآن کریم کی شہادت کی طرف لوٹے تاکہ اس کے دل میں میری محبت پیدا ہو۔ اور وہ میری محبت کا وارث بنے۔

### قرآن کریم میں ہر فتنہ کا علاج ہے۔

پس دنیا کا ہر فتنہ قرآن کریم کی تعلیم کو چھوڑنے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے اور دنیا کے ہر فتنے اور فساد کا علاج قرآن کریم میں موجود ہے۔ اور اسی کے ذریعہ ہر فتنہ کا علاج کیا جاسکتا ہے۔ اگر میرے اور آپ کے دل میں جو نوع انسان کی محبت ہے اور ان

سے ہمدردی ہے اور ان سے تعلق ہے اور یہ خواہش ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے عذاب سے بچیں تو پھر میرا اور آپ کا یہ فرض ہے کہ ہم ہر شخص کے پاس ہر ذہن کے پاس ہر دل کے پاس اور ہر روح کے پاس قرآن کریم کو لے کر جائیں اور اس سے کہیں کہ اس میں تمہاری نجات اور اس میں تمہاری بھلائی اور اس میں تمہاری ترقی کا راز مضمر ہے۔ اس میں تمہارے لئے نور کے سامان ہیں۔ اس میں تمہارے لئے اللہ تعالیٰ کی برکتوں اور رحمتوں کو جذب کرنے کے سامان ہیں۔ تم اس کی طرف توجہ کرو۔

### قرآن کریم اور خدائی انعامات

غرض قرآن کریم نے فرمایا کہ اگر تم بے ایدھی مسفرقہ کراہید جبروتہ کے گردہ میں شامل ہونا چاہتے ہو اور اس میں شامل ہونے کی کوشش کرو گے تو تمہیں بڑا انعام ملے گا۔ اور انعام یہ ملے گا کہ  
 وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الرَّجْعِ  
 وَالْأَرْضِ ذَاتِ الصَّدْرِ  
 إِنَّهُ لَسَوَّلُ فَضْلٍ

(الطہر : ۱۲ تا ۱۴)

یعنی قرآن کریم ایک قائم رہنے والی مکمل اور حسین تر اور منور شریعت ہے جس وقت تم اس پر عمل کرو گے اور اس کو دنیا میں پھیلاؤ گے تو فرمایا

وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الرَّجْعِ  
 اللہ تعالیٰ تم پر بار بار آسمانوں سے برکتوں اور رحمتوں کے دروازے کھولے گا اور اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کرے گا کہ تم ان رحمتوں اور برکتوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھاؤ گے۔ تمہاری روح اور تمہارا دل کھل اٹھے گا جس طرح بادلوں سے پانی برستا ہے اور زمین پر تر و تازگی کے آثار پیدا کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی رحمت آسمانوں سے نازل ہوا اللہ تعالیٰ ہی وہ وحی ہے جو تازگی دیتی ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ نازل ہوئی۔ وہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ نازل ہوئی۔ وہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ نازل ہوئی۔ وہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ نازل ہوئی۔

ماہ کے ذریعہ سے نازل ہوگی۔ کبھی وہ فرشتوں کے نزل کے ساتھ آئے گی۔ اور کبھی وہ کسی اور طریق سے آئے گی۔ کیونکہ "کل یوم ھو فی شان" (المؤمن: ۳۰)

اللہ تعالیٰ کا تو ہر رنگ ہی زالا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو تو ہم گن نہیں سکتے۔ بے شمار زاویوں سے اللہ تعالیٰ نے فضلے نازل اور بے شمار طریقوں سے اس کی رحمتیں نازل ہوں گی۔ اور وہ تمہارے لئے بیشمار خوشیوں کے سامان پیدا کرتی جائیں گی اور اس سے یہ دعویٰ ثابت ہوگا کہ

اللہ بقول فصل

صحیح محنت اور اس کے نتائج

اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ فرمایا ہے کہ ہم تمہیں جو کہتے ہیں کہ محنت کرو گے۔ جدوجہد کرو گے (محنت کی طرف میں نے شروع میں اقتحالی تقریر میں بھی ایک رنگ میں توجہ دلائی تھی) تو تمہارا دل اس طرف بھی مائل ہو سکتا ہے۔ تمہاری توجہ اس طرف بھی پھرتی ہے کہ ساری محنتیں تو نتیجہ خیز نہیں ہوا کرتیں۔ یعنی ساری محنتیں اور کوششیں ایسی نہیں ہوتیں کہ ان کے نتیجہ میں تسلی ملے۔ سکون ہو، کامیابی ہو، رحمتوں کے سامان پیدا ہوں۔ نور کی دعوتیں پیدا ہوں۔ بشارت قلب پیدا ہو۔ چہرے پر مسکراہٹیں ہوں۔ غموں سے نجات ملے۔ یہ ساری نعمتیں

تو کامیاب نہیں ہوتیں۔ عاملاً ناصبہ بھی تو ہوتی ہیں۔ ایسے لوگ کوشش کرتے ہیں مگر نتیجہ کوئی نہیں نکلتا۔ چنانچہ یہ نتیجہ کوشش کا اثر یہ ہوتا ہے کہ چہرے پر سیاہی آجاتی ہے بددلی کے آثار ظاہر ہوجاتے ہیں۔ آدمی کی تیوریاں چڑھی ہوتی ہیں۔ وہ بڑا پریشان ہوتا ہے۔ کبھی آپ نے بے نتیجہ کوشش والا ناکام انسان دیکھا ہے؟ میں نے تو بہت دیکھے ہیں۔ میں تو آدمی کا چہرہ دیکھ کر ہی پہچان جایا کرتا ہوں کہ وہ کہیں سے ناکام ہو کر آیا ہے۔ لیکن جو کامیاب ہو جاتا ہے اس کے چہرے سے پتہ لگ جاتا ہے۔ میں ایک موٹی مثال لیتا ہوں۔ دسویں جماعت کا بیچہ پاس ہوتا ہے۔ کوئی تھوڑا ڈویژن میں، کوئی سیکنڈ ڈویژن میں اور کوئی فرسٹ ڈویژن میں۔ جس وقت وہ نتیجہ سن کر اپنے گھر میں آتا ہے اس وقت اسے یہ کہنے کی ضرورت نہیں ہوتی کہ میں پاس ہو گیا ہوں۔ اس کے چہرے کے آثار بتاتے ہیں کہ وہ پاس ہو گیا ہے۔ اس کے جسم میں سے، اس کی بروح میں سے خوشی کی شعاعیں نکل رہی ہوتی ہیں۔ پس جو دسویں میں پاس ہو جاتا ہے اس کے چہرے کے آثار ایسے ہوتے ہیں تو وہ آدمی جو خدا تعالیٰ کے امتحان میں پاس ہو کر خدا تعالیٰ کا پیار حاصل کرتا ہے اس کے جسم اور

روح میں سے جو نور نکل رہا ہو گا اس کی شعاعوں کا تو کوئی مقابلہ ہی نہیں کر سکتا۔ لیکن ایسے لوگ بھی ہیں جو "عاملاً ناصبہ" کے گردہ میں ہیں۔ وہ جو بھی عمل کرتے ہیں اس کا کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔ ان کے چہروں پر وہی بددلی، وہی پریشانی، وہی گھبراہٹ کے آثار اور وہی غم کے اثرے رہے کی کیفیت طاری رہتی ہے۔ مثلاً ایم ایم ایچ کر دیا۔ دنیا کہتی ہے یہ بڑا کارنامہ ہے۔ مگر جن قوموں نے ایم ایم ایچ کیا ہے ان کو اپنی ہلاکت کا اتنا خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ ایم ایم کی ان کو کیا خوشی ہے۔ ان کو تو اب یہ فکر لاحق ہے کہ کہیں ایک دوسرے پر اس کا استعمال ہو گیا تو یہ انہیں تباہی کے گڑھے میں پھینک دے گا۔

محنت اور بشارت کا احساس

پس دنیا کی وہ ساری کوششیں جو دعاؤں کے حصار کے اندر نہیں ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کے حصار کے اندر نہیں ہیں، ان کا نتیجہ خوشی نہیں ہے۔ آدمی منہ سے جو مرضی کہہ لے لیکن ان قوموں کے چہروں پر بھی فکر کے آثار نظر آ رہے ہیں۔ حالانکہ ان کے چہروں پر خوشی اور بشارت کا یہ احساس پیدا ہونا چاہیے تھا کہ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے اور ہمیں وہ کچھ مل گیا ہے جس کی ہمارے ذہن بھی امید نہیں کر سکتے تھے۔ اور جہاں تک ہمارا خیال بھی نہیں پہنچ سکتا تھا۔

غرض عاملاً ناصبہ بھی ہیں۔ یعنی ایسے محنت کرنے والے لوگ جن کی محنت کا نتیجہ نہیں نکلتا۔ وہ نتیجہ جو وہ اپنے لئے نکالنا چاہتے ہیں۔ وہ نتیجہ جو بنی نوع انسان کے فائدہ کے لئے ہو۔ وہ نتیجہ جو انسان کی بشارت کے سامان پیدا کرنے والا ہو۔ اس کی خوشی کے سامان پیدا کرنے والا ہو۔ لوگوں کی بے فکری کے سامان پیدا کرنے والا ہو۔ ان کے سکون کے سامان پیدا کرنے والا ہو۔ وہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ لیکن قرآن کریم نے ہمیں یہ فرمایا ہے کہ اگر تم اپنے فعل عمل اور دوسرے ذرائع (مثلاً طباعت ہے) سے اشاعت قرآن کرو گے تو تمہاری اس کوشش کا نتیجہ ضرور نکلے گا۔ اور وہ بڑا شاندار ہوگا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
وَجُودًا يَوْمَئِذٍ نَّاصِبَةً  
لِسَعِيهَا رَاضِيَةً فِي  
جَنَّةٍ عَالِيَةٍ لَا تَسْمَعُ  
رِيحًا وَلَا غَيَّةً ۝  
(الغاشية: ۹ تا ۱۲)

کہ اسلام کی اشاعت کی جدوجہد کو اللہ تعالیٰ کامیاب کرے گا۔ اور بڑی ہی کامیابی دے گا۔

ذہین بچوں کی صحیح نشوونما اور کامیابی

کامیابی تھوڑی بھی ہوتی ہے اور بڑی بھی ہوتی ہے۔ ایک شخص بی۔ اے یا ایم۔ اے میں پاس ہوتا ہے۔ یہ ایک شخص کی کامیابی ہے۔ ایک قوم کے جتنے ذہین بچے ہیں (جو دراصل اللہ تعالیٰ کی دین ہے) اور جو ایم۔ اے تک پہنچ سکتے ہیں۔ اگر وہ سب کامیاب ہو جائیں تو یہ قوم ایک خوشی کا دن ہے۔ ہمارے ملک میں بدقسمتی سے بہت سے ذہین ضائع کر دیئے جاتے ہیں اور یہ بات خدا تعالیٰ کو پیاری نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ نے ایک اچھا ذہن دیا ہے تو اس کا شکر کرنا چاہیے۔ بہر حال اگر کوئی ایسی قوم ہو کہ اگر اس کے سارے ذہین بچے اپنی صلاحیتوں کی پوری نشوونما کر سکیں تو یہ اس قوم کے لئے بڑی خوشی کا دن ہے۔

ایک دفعہ ہمارے ایک مشہور سائنسٹ جو ایک بڑے عہدے پر فائز ہیں انہوں نے مضمون بھی لکھا اور مجھ سے بھی زبانی بات کی دیکھی سال پہلے کی بات ہے) کہ بڑا فکرمندانہ ہے۔ اس وقت ملک میں صرف پانچ ہزار سائنسدان ہیں اور میں ان کی بڑی ضرورت ہے۔ میں نے ان سے کہا کہ تم نے پچاس ہزار سائنسی ذہین ضائع کر دیئے اور آج تم رو رہے ہو کہ ہمارے پاس سائنسدان نہیں ہیں۔ خدا تعالیٰ نے تو ہمیں ہتھیار چھوڑا تھا۔ لیکن تم نے خدا کو اور اس کی نعمتوں کو چھوڑ دیا۔ اور اب تم اس کا نتیجہ بھگت رہے ہو۔

ذہین بچوں کی اعلیٰ تعلیم

بات کی۔ میں نے کہا ہم غریب سی جماعت ہیں۔ جہاں تک ہمارا بساط اور طاقت ہے ہم اپنے ذہین بچوں کو ضائع نہیں ہونے دیتے۔ ابھی انشاء اللہ کل ہی ایک غریب مگر ذہین بچہ انگلستان جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اُسے حساب کے ایک خاص شعبے میں بڑا اچھا ذہن دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی ذہانت اور فراست کو اور زیادہ تیز کرے۔ پس قوم نے اس کا انتظام کیا۔ وہ ولایت جا کر پڑھے گا۔ اور اگر حالات یہی رہے اور اس کی توجہ بھی قائم رہی اور اللہ تعالیٰ نے اس کے ذہن کو بھی اسی طرح ٹھیک رکھا تو وہ انشاء اللہ تعالیٰ دس سالوں کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا کے چوٹی کے دماغوں میں شامل ہو جائے گا۔

پس ہم اس معاملے میں کجس نہیں ہیں جو جماعت کے بچے نہیں ابھی تک اگر ان کے متعلق ہمیں پتہ لگ جائے اور ہمیں طاقت ہو تو ہم ان کی بھی مدد کرتے ہیں۔ ہم نے خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم سے اپنے غیر احمدی بھائیوں کے سینکڑوں بچوں کو اعلیٰ تعلیم دلوائی ہے۔ جس سے ان کے خاندانوں کی کامیابی ہو گئی ہے۔ ہمارے اس علاقہ کے ایک مزدور کا بچہ تھا جس کے لئے باپ ایک پیسہ خرچ نہیں کر سکتا تھا۔ پتہ نہیں کس طرح اس بچہ کے لئے میٹرک پاس کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں

اس کی پڑھائی کے لئے مدد کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور اب وہ وکیل ہے۔ اس پر ہمارا کوئی احسان نہیں ہے ہم خوش ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنا فرض ادا کرنے کی توفیق بخشی۔ یہ اس کا حق تھا۔ دوسرے لوگ اُسے دے نہیں سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے توفیق دی کہ ہم اُسے یہ حق دے دیں۔ اب اس کا گھر ایک مزدور کا گھر نہیں رہا۔ وہ ایک وکیل کا گھر بن گیا ہے۔ دنیوی نقطہ نگاہ سے بھی اس میں بڑا فرق ہے۔ اور عزت کے لحاظ سے بھی اور مال کے لحاظ سے بھی بڑا فرق ہے۔

خوش اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر تم اپنے قول اور نفس سے قرآن کریم کی اشاعت میں لگے رہو گے اور اشاعت قرآن کے لئے اپنی طرف سے انتہائی کوشش کرو گے تو اللہ تعالیٰ تمہیں کوشش میں کوشش کرے گا۔ کبھی اشاعت اسلام کی کوشش کہتے ہیں۔ کبھی اشاعت اسلام کی کوشش کا لفظ بولتے ہیں۔ کبھی ہم خدا تعالیٰ کی رحمت پیدا کرنے کے الفاظ بولتے ہیں۔ اور دراصل ہر کوشش کا آخری نتیجہ یہی نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے پیار ہو کیونکہ اللہ ہی اللہ ہے اور یہ حقیقت ہے اس میں ذرا بھی مبالغہ نہیں ہے۔ باقی تو سارے وسائل ہیں۔ یا غیر متعلق چیزیں ہیں۔ دنیا نے غیر متعلق بنا دیا ہے دراصل میں تو اللہ تعالیٰ نے سب چیزوں کو وسائل ہی بنایا تھا اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کا۔

اشاعت قرآن کریم کی کوشش اور فضائل الہیہ

بہر حال اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو میری راہ میں اشاعت قرآن کی کوشش ہوگی، وہ تمہیں اس گروہ میں شامل نہیں کرے گا جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے :-

عاملاً ناصبہ  
بلکہ اس گروہ میں شامل کرے گا جس کے متعلق اس نے فرمایا ہے :-  
وَجُودًا يَوْمَئِذٍ نَّاصِبَةً  
لِسَعِيهَا رَاضِيَةً ۝

یعنی جو اپنی کوشش کے نتیجہ سے راضی اور مطمئن ہوں گے اور وہ سمجھیں گے کہ ان کی کوشش کا نتیجہ بہت زیادہ نکل آیا۔ اس لئے کہ مثلاً ایک غریب آدمی ہے اس کی انتہائی کوشش دس روپے ہو سکتی ہے۔ لیکن ساری دنیا میں اشاعت اسلام کے لئے دس روپے تو کوئی کوشش نہیں۔ مگر یہی خدا تعالیٰ کا بڑا رحم ہے کہ انتہائی کوشش دس روپے بلکہ انتہائی کوشش چار آنے بھی اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائی۔ اب یہ چار آنے کا انتہائی کوشش تھی جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب میں فرمایا ہے آپ نے ایسے لوگوں کا جنہوں نے چار آنے میں انتہائی کوشش کو پایا اور خدا کے حضور وہ قربانی پیش کر دی، ان کا نام قیامت تک کے لئے دعا کے لئے محفوظ کر دیا۔

پس خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم قرآن کریم کی آیتوں کے لئے انتہائی کوشش کرو گے (خواہ وہ دنیا کی نگاہ میں دس روپے ہو یا دس لاکھ روپے ہو) تو اللہ تعالیٰ تم پر ایسے انتہائی فضل کرے گا اور اللہ تعالیٰ کے انتہائی فضلوں کا اثر شمار بھی نہیں ہو سکتا اور اللہ تعالیٰ جو فضل نازل کرنا چاہے وہ اپنی زندگیوں میں دیکھ رہے ہیں

زمن اللہ تعالیٰ نے ہمیں بڑا عظیم دعوہ دیا ہے ہمیں یہ خوف نہیں کہ ہماری کوششیں رائیگاں جائیں گی۔ البتہ ہمیں یہ خوف ضرور ہے کہ ہماری کوششوں میں شیطانی وساوس کا گھنٹہ نہ لگ جائے۔ لیکن ہمیں ایک سیکھنے کے لئے بھی یہ فکر پیدا نہیں ہوتی کہ اگر ہم نیک سنتی اور خلوص دل کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی محبت میں محو ہو کر کوئی کوشش کریں گے تو وہ ضائع چلی جائے گی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ہم سے وعدہ فرمایا ہے کہ ہماری ایسی کوششیں ضائع نہیں جائیں گی۔

**دنیا کی محنت اور ہماری ذمہ داری**

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ  
 کہ اے لوگوں کو جنت ملے گی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ اس زندگی کی بھی ایک جنت ہے اور اس زندگی کی بھی ایک جنت ہے۔ اور یہاں کی جنت بھی یعنی اس دنیا کی جنت بھی فی جنۃ عالیۃ کی مصداق ہے۔ جنت کی زندگی کے متعلق قرآن کریم نے جو بیانات دئے ہیں وہ اس پر بھی چسپاں ہوں گے۔ اور دنیا کی جنت میں بھی لائق شیعہ دنیا لایعینہ کوئی کوئی بات نہیں کہی جائے گی۔

در اصل اس میں ایک مومن پر بڑی ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ آج جیسا سوچ رہا تھا تو میرا باغ اس طرف گیا کہ دنیا کا میاں کے بعد لغو باتوں میں مشغول ہوا ہوں ہے۔ بیچے میٹرک کا امتحان دے کر اسے میں تو سمجھتا ہوں کہ اب ہم فارغ ہیں اور بیچے کر گیس ماریں گے۔ یہی حال ایف اے کے امتحان دینے کے بعد ہوتا ہے۔ بی اے کے امتحان دینے کے بعد ہوتا ہے۔ ایم اے کے امتحان دینے کے بعد ہوتا ہے اور امتحان دینے کے بعد ہوتا ہے۔ مثلاً اب آپ یہاں سے واپس جائیں گے تو کہیں گے آؤ ذرا سستا لیں۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

لَا تَسْبِغْ فِيهَا لِاٰیۃِ خُذَا كِرَامًا بَعِثْنَا لَهَا فِیۡهَا رِیۡحًا وَجَآءَ مَنۡحُورًا  
 یعنی ضائع نہیں کیا کریں۔  
 علیہ سالانہ تزیینہ باغ فقہ کے لئے ہیں دعائیں کر کے اور ہاتھیں سن کر۔ مگر ایک

عقل مند انسان کا دماغ بالوں کو ذمہ میں حشر رکھنے کے لئے کوشش کرتا ہے کیونکہ لائق شیعہ دنیا لایعینہ کی رو سے یہ دنیا کی جنت بھی ایسی ہے کہ اس میں وقت کے ضیاع کی اجازت نہیں ہے۔ امت حمیدہ جو اپنے مقام کو پہچانتی ہے یا امت حمیدہ کے وہ حصے جو اپنے مقام کو پہچانتے ہیں۔ وہ کامیابی کے بعد لغو باتوں کی طرف نہیں جلتے۔ اس واسطے کہ انکی اور ایک نئی اور بڑی کامیابی کا وعدہ ہے اور اس کے لئے بھی انتہائی جدوجہد کی ضرورت ہے

مستواً و جہداً و ارجواً و ارجواً و ارجواً

اگرچہ میرا عقیدہ اس وقت روحانیت اور روحانی ترقیات اور روحانی رفعتوں کے متعلق ہے لیکن میں وہی میٹرک کے امتحان کی مثال دے کر بات واضح کرنا ہوں۔ جس لڑکے نے دسویں کے امتحان میں فرسٹ پوزیشن لی ہے اور امید رکھتا ہے کہ وہ ایک کے امتحان میں بھی بورڈ میں اول نمبر پڑے گا تو وہ پہلے سے تیار کرنا شروع کر دیتا ہے کیونکہ اس کے لئے انتہائی کوشش کی ضرورت ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جو بیچ میں قریباً دو سال کا فاصلہ ہے اس کا ایک منٹ بھی ضائع نہ ہو۔ مگر ایف اے کی کامیابی اس کامیابی کے مقابلہ میں بالکل پیچھے ہے جو اللہ تعالیٰ روحانی میدان میں ایک کے بعد دوسری کامیابی دینا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الرَّجْعِ  
 یعنی اللہ تعالیٰ انسان پر بار بار فضل کرتا ہے اور دانشوروں کے درمیان انسان کی اپنی کوشش ہے۔ ایک فضل ہوتا ہے اس پر وہ تسلی پاتا ہے مگر وہ سمجھتا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس پر غم نہ کرنا۔ اسے میرے بندے: تو نے میرا پیارا لیا لیکن اس سے بڑا پیارا میرا کھٹے دینے کے لئے تیار ہوں۔ تو اس کے لئے کوشش کر۔ عرض ایک ہی وقت میں پہلی کامیابی پر اللہ تعالیٰ کی محبت کے جلوے دیکھنے کے بعد روح سرور بھی حاصل کر رہی ہے اور دماغ اور جسم اور روح نئی کوشش میں بھی لگ گئی ہے۔

پس سرور اور جدوجہد متوازی چلنے شروع ہو گئے اور یہ شروع سے اسی طرح چل رہے ہیں اس لئے وقت کو ضائع کرنے کی اجازت ہی نہیں ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا تَسْبِغْ فِيهَا لِاٰیۃِ خُذَا كِرَامًا بَعِثْنَا لَهَا فِیۡهَا رِیۡحًا وَجَآءَ مَنۡحُورًا  
 آپ یہاں سے جائیں گے۔ سستا دینے کے لئے آپ کو کوئی وقت نہیں۔ انکی کامیابی کے لئے آپ کوشش کریں تاکہ اللہ تعالیٰ آپ پر مزید رحمتیں نازل فرمائے۔ اس طرح ایک پندرہ منٹ ہی سلسلہ اللہ تعالیٰ کے پیار

کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کا شروع ہو جاتا ہے۔

**آخری جنت اور ترقیات**

جب انسان خدا تعالیٰ پر حقیقی ایمان لاتا ہے تو اسے آخری جنت بھی ملتی ہے اور وہاں بھی اگرچہ وہ عمل کی دنیا نہیں ہے مگر جس طرح گلاب کا پھول جب پورا بن جاتا ہے تو اس کے بعد گلاب کے پھول بننے کا تو کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا لیکن پیوں کے کھیلنے کا سوال پیدا ہو جاتا ہے۔ گلاب کی توجہ دو تیلیاں ہیں لیکن انسان جب دوسری زندگی میں داخل ہو کر اللہ تعالیٰ کے پیار کی نئی زندگی حاصل کرتا ہے تو اس کی مثال یوں سمجھ لو کہ وہ ایک گلاب کا پھول ہے جو نہایت خوبصورت اور خوشبودار اور حسین رنگوں کا مجموعہ ہے اور جس کی تیلیاں غیر محدود ہیں اور جب کھلتی ہیں تو اس کے حسن میں خدا تعالیٰ کا پیار اور اس کی محبت کا جلوہ ترن کرنا چلا جاتا ہے اور اس کی کوئی انتہا نہیں ہوتی

پس میرے اور آپ کے لئے کسی ایک مقام پر پھرنے کا کوئی سوال نہیں ہے ہم تو ایک دوسرے پر چل پڑے ہیں کہ پھرے لو مارے گئے۔ کون ہے ہم پر اسے جو زبانی یہ کہنے کے لئے تیار ہو کہ کچھ گھنٹے ہماری

زندگی میں ایسے بھی ہو چاہیں جن میں اللہ تعالیٰ اور ہمارے درمیان حوری پیدا ہو جائے جب آپ کا دماغ اس تصور کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں تو آپ کا عمل اس بات کو قبول کرنے کے لئے کیسے تیار ہو جائے گا۔ پس یہ تسلسل جو ایک طرف ان کی کوشش اور محنت میں نہیں نظر آ رہا ہے اس تسلسل کو قائم رکھنا چاہیے تاکہ دوسری طرف وہ تسلسل جس کا ہمیں وعدہ دیا گیا ہے اور جسے ہم اپنی زندگیوں میں دیکھ رہے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ کے پیار کے جلوے جن میں سے ہر جلوہ پہلے سے بڑھ کر ہوتا ہے وہ تسلسل قائم رہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے اب میں عہد دہرانے اور دعا کرنے کے بعد آپ کو رخصت کر دوں گا۔ سفر اور حضر میں آپ جہاں بھی ہوں اللہ تعالیٰ آپ کا حافظہ نامہ رہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے جسموں میں اور آپ کی عمروں میں برکت ڈالے۔ اور آپ کی محنت میں برکت ڈالے۔ اور آپ کی اولاد میں برکت دے۔ اور آپ کی اولاد کو آپ کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کا سرور بنائے آمین۔

بگو شہید آجوانانی تابدین قوت شود پیدا بہار رونق اندر روضہ ملت شود پیدا

**محرم صاحبزادہ مرزا و سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ**

جماعت احمدیہ برہہ پورہ (بھاگلپور) میں تشریف آوری اور شاہدار استقبال

رپورٹ سرمدہ کرم ایم اے باقر صاحب صدر جماعت احمدیہ برہہ پورہ بھاگلپور

محرم صاحب سلمہ افضل احمد صاحب ڈی آئی جی جینہ کے ذریعہ بدخوشنک اطلاع موصول ہونے پر تمام اجاب جماعت کے دل انتہائی سرت اور شاہدانی۔ برہہ پورہ گئے کہ محرم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اپنے ترقی دورہ کے ضمن میں مورخہ ۱۱ مئی کو بھاگلپور تشریف لائے۔ اس سرت افزا اصلاح پر اجاب برہہ پورہ کے مشورہ سے لایا کہ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ صاحب موصوف کے استقبال اور دیگر سعادت سے متعلق خاطر خواہ انتظام کرنے کے علاوہ ۱۱ مئی کو تمام اجاب بھاگلپور جائیں اور شاہداران استقبال کی تمام اجاب جماعت برہہ پورہ ۱۱ مئی کو برہہ پورہ پہنچے۔ ۸ بجے شرب جب آپ کی کار کرم ڈاکٹر یونس صاحب کی کوئی کے احاطہ میں داخل ہوئی نفاذ ملک شرفات اسلامی خدوں سے گریغ اٹھی۔ اجاب نے محرم موصوف کو پھولوں کے ہار بنائے اور موصوف نے تمام حاضرین کو شرف مصاحفہ و مصافحہ عطا فرمایا

استقبال کے بعد تمام اجاب نے مسجد احمدیہ بھاگلپور میں محرم صاحبزادہ صاحب کی اقتدار میں نماز عشا ادا کی۔ اور نماز کے بعد ڈاکٹر صاحب موصوف نے آپ کی خدمت میں عشاء ایشہ پیش کیا جس میں بھاگلپور اور برہہ پورہ کے اجاب جماعت بھی مدعو تھے۔ دوسرے دن یعنی ۱۲ مئی کو بڑی بڑی جمعہ المبارک تھا اس لئے جماعت برہہ پورہ کے اجاب اور ستورات بھی بھاگلپور پہنچ کر جمعہ کی نماز میں شریک ہوئے۔ اور موصوف کے گھر سے ان کے خطبہ جمعہ سے استفادہ کیا۔ نماز جمعہ کے بعد کرم خورشید عالم صاحب نے وسیع میاں پر بظہر کا انتظام کیا جس میں برہہ پورہ کے اجاب کو بھی محرم صاحبزادہ صاحب کی محبت میں کھانا کھانے کی سعادت حاصل ہوئی ۱۲ مئی کی شام کو عصرانہ کا انتظام جماعت احمدیہ برہہ پورہ کی طرف سے کیا گیا تھا (یاوا اٹھ پر)



نظاموں اور گندے ماحول کے سموم اثرات سے جماعت کو محفوظ رکھنے کے لئے اس کی تربیت اور نگرانی اسی قدر ضروری ہے جس قدر جسم کے قیام اور بقا کے لئے غذا اور یہ کام ہی ذاتہ اتنا اہم اور ضروری ہے کہ اس کو تو ہم کی زندگی اور موت کا سوال کہہ سکتے ہیں۔ جب تک قوم میں تزکیہ نفوس کا کام جاری ہے اور اس کی صحیح تربیت اور نگرانی کا انتظام ہوگا تو ہم اپنا اعلیٰ اخلاقی کردار ساقط نہ کرتے اور اس طرف رواں دواں ہوگی۔

چنانچہ خلافت احمدیہ کی برکت سے ہماری جماعت میں بچوں اور جوانوں بڑوں اور عورتوں کی نگرانی اور تعلیم و تربیت کیلئے مختلف تنظیمیں قائم ہیں اور اس کے لئے دیگر تقریکیں بھی کاہنہ نمایاں ہیں جن کے نتیجے میں جماعت کے اندر تہذیب و تمدن یعنی تزکیہ نفوس کا کام حق و خوبی سے انجام پا رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کے اس اسلامی کردار اور اخلاق سے متاثر ہو کر علامہ نیاز فتحپوری تحریر فرماتے ہیں :-

”اس وقت ان تمام جماعتوں کا جو اپنے آپ کو اسلام سے منسوب کرتی ہیں صرف یہی ایک جماعت ہے۔ ایسی ہے جو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی تعین کی ہوئی شاہراہ زندگی پر چلنے والی ہے۔ اس کا احساس ہونا صحیح ہے۔ جماعت احمدیہ کے مخالفین کو بھی ہے۔“

(نگار - نومبر ۱۹۶۲ء)

ایک غیر مسلم مشہور صحافی جناب سردار دیوان سنگھ صاحب مفتون ایڈیٹر ریاست تھرپاکر فرماتے ہیں :-

”ایڈیٹر ریاست، کو اپنی زندگی میں سیکڑوں احمدیوں سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ ان سیکڑوں میں ایک بھی ایسا نہیں دیکھا جو اسلامی شہادہ کا پابند اور دینا تدار نہ ہو اور عمارا تھرپاکر یہ ہے کہ احمدی کیلئے بددعا کی بات ہونا ممکن ہی نہیں۔ کیونکہ یہ لوگ خدا سے ڈرتے ہی نہیں بلکہ خدا سے بددعا کرتے ہیں اور ان کے مہذبین کو دیکھ کر تو عیسائیوں کے بلند کمرے کے وہ باوری یاد آجاتے ہیں جن کے اسوہ حسنہ کو دیکھ کر ہندوستان کے لاکھوں انسانوں نے عیسائیت کو قبول کیا۔“

(اخبار ریاست ۱۳ نومبر ۱۹۵۳ء)

خوف کا امن میں تبدیل ہونا

خلافت کا ایک اور برکت خدا تعالیٰ نے یوں بیان فرمائی ہے :-

فَلْيَسِّرْ لَهُمْ مِّنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا (لورم) یعنی اسلام کے لئے مختلف خطرات آئیں گے لیکن خلافت حقہ کی برکت سے خدا تعالیٰ ان کو امن میں بدل دے گا۔ خواہ وہ اندرونی خطرات ہوں یا بیرونی حملے ہوں۔ خدا تعالیٰ خلافت کے ذریعہ ہر قسم کے خطرے اور خوف کی حالت کو دور کرتے ہوئے امن قائم فرمائے گا۔

چنانچہ جماعت احمدیہ کو بھی مختلف قسم کے خوفناک اور خطرناک حالات سے بیسیوں مرتبہ دوچار ہونا پڑا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان تمام اندرونی اور بیرونی خطروں اور خوفناک حالتوں کو خلافت ہی کی برکت سے دور کر کے امن و امان میں بدل دیا۔

اس کی تفصیل بیان کرنا گویا تاریخ احمدیت کی درق گردانی کے مترادف ہے جس کی یہاں گنجائش نہیں۔ تاہم ایک دو باتیں بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

جماعت کو پیش آمدہ مختلف فتنوں اور سازشوں کے درمیان فتنہ احرار خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ ۱۹۳۲ء کے ایام میں مجلس احرار اپنی تمام طاقتوں کو مجتمع کر کے جماعت احمدیہ کے خلاف صف آرا ہوئی۔ اور اس نے قساربان کی اینٹ سے اینٹ بجادینے کے فرے لگائے اس وقت کی حکومت نے بھی فتنہ پردازوں کی پیٹھ ٹھونکی اور جماعت کو ایک خوفناک اور خطرناک حالت کا سامنا کرنا پڑا۔ ایک ظاہر بین انسان اس وقت کی مخالفت کے طوفانوں اور تیز رفتور آندھیوں کو دیکھتے ہوئے قطعاً یہ خیال نہیں کر سکتا تھا کہ اب کی دفعہ جماعت احمدیہ تباہی سے محفوظ رہ سکے گی۔ جماعت احرار کے سربراہ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری نے اس موقع پر یہ دھکی بھی دی تھی کہ

”مرزا پخت کے مقابلہ کے لئے بہت سے لوگ اٹھے لیکن خدا کو یہی منظور تھا کہ وہ میرے ہاتھوں سے تباہ ہو۔“

(سوانح حیات سید عطاء اللہ شاہ بخاری ص ۳۹)

اور انہوں نے احمدیوں کو لٹکا رہا تھا کہ

”سیح کی بھڑوائی تم سے کسی کا ٹکراؤ نہیں ہوا جس سے اب سابقہ ہوا ہے یہ مجلس احرار سے اس نے تم کو ٹکراتے ٹکراتے کر دینا ہے“

(ایضاً ص ۳۹)

ان گیدڑ بھیکوں کو سس کر خدا تعالیٰ یقیناً عرش پر مستکار ہا ہوگا۔ کیونکہ خدا کے مامور و مرسل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پہلے ہی فرما دیا تھا کہ

جو خدا کا ہے اسے لٹکا کرنا اچھا نہیں ہاتھ شروں پر نہ ڈال سے رو نہ زار و زاری اور پھر شہیر کا پچھ بھی شہیر ہوتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موعود فرزند حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے

سید عطاء اللہ شاہ صاحب کی ان دھکیوں کے جواب میں فرمایا :-

میں احرار کے مذہب کے نیچے سے زمین نکلتی ہوئی دیکھ رہا ہوں۔ اور ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا کہ واقعی احرار کے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی اور ان کے تمام منسوبے خاک میں مل گئے۔ اور بالآخر مولوی ظفر علی خاں صاحب ایڈیٹر زمیندار کو اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے احرار یوں کو کہنا پڑا کہ :-

”کان کھول کر سنو! تم اور تمہارے لگے منہ سے مرزا محمود کا مقابلہ قیامت تک نہیں کر سکتے۔۔۔۔۔ مرزا محمود کے پاس ایسی جماعت ہے جو تم میں دھن اس کے اشارے پر اس کے پاؤں پر پگھلا کر گرتے گرتے رہے۔۔۔۔۔ مرزا محمود کے پاس مبلغ ہیں مختلف علوم کے ماہر ہیں۔ دنیا کے ہر ملک میں اس نے جھنڈا لگا رکھا ہے۔“

(ایک خوفناک سازش ص ۱۹۷)

اس طرح خدا تعالیٰ نے فلیسبہ فتنہ من بعد خونیہم اصنا کا نظارہ ہمیں دکھا کر خلافت کی برکت سے متنبخ فرمایا

اسی طرح کے بعض اور حالات سے جماعت کو دوچار ہونا پڑا۔ یعنی ۱۹۴۷ء میں جو قیامت کے نظارے سے کم نہ تھے۔ اس وقت جماعت کی اکثریت اپنے سینوں میں ”دایع ہجرت“ لئے ہوئے نہایت کس پیری کی حالت میں اپنی پیاری اور مقدس بستی تادبان کو چھوڑنے پر مجبور ہو گئی۔ اس کا کوئی دنیوی سہارا نہ تھا لیکن خدا تعالیٰ خلافت کی برکات کے رنگ میں آسمان سے اترا جس کے نتیجے میں مسیح کے یہ کچھے ہوئے دانے نظام خلافت کے مضبوط بنا گئے۔ اس پر دے جا کر پھر جمع ہو گئے اور وہ ابراہیمی طیور ابراہیم ثانی کے فرزند اسماعیلی ثانی کی آغوش میں پھر جمع ہو گئے اور خدا تعالیٰ نے ان طیور کو ایک اور اشیانہ میں لایا جس کا نام دلہوہ ہے۔ یہ بھی

فَلْيَسِّرْ لَهُمْ مِّنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا کی جینی جاگتی تصویر تھی۔

۱۹۵۳ء میں پاکستان میں Anti Ahmadia Agitation کے نام سے بعض سیاسی جماعتوں نے سیاسی اغراض کے حصول کے لئے مذہب کا سادہ اور سادہ کر اور اپنی تمام سیاسی اور مذہبی قوتوں کو مجتمع کر کے جماعت احمدیہ کو نیست و نابود کر دینے کا پروگرام بنا کر پوری قوت سے اس پر مسل کیا اور انہیں سختہ یقین بخاک کران کی ان اجتماعی کوششوں سے احمدیت کا نام و نشان مٹ جائے گا۔ چنانچہ ان خطرناک ایام کے اس

ماحول کا نقشہ تحقیقاتی عدالت نے یوں کھینچا تھا

”نظم حکومت کی پیشینگی بالکل بگڑ چکی تھی۔ اور کوئی شخص مجرموں کو گرفتار کر کے یا از کتاب برہم کو روک کر قانون کو نافذ العمل کرنے کی ذمہ داری لینے پر آمادہ یا خواہاں نہ تھا۔ انسان کے بڑے بڑے مجموعوں نے جو معمولی حالات میں معقول اور سنجیدہ شہریوں پر مشتمل تھے ایسے سرکش اور جنوں زدہ مجرموں کی تسلی اختیار کر لی تھی۔ جن کا داد عدلیہ یہ تھا کہ قانون کی افغانی کریں اور حکومت وقت کو چھینکے پھینکے کر دیا۔“

(اردو ترجمہ رپورٹ ص ۱۹۱)

ایسے خطرناک ماحول اور خوفناک حالات میں جماعت کی حفاظت کرنے کے لئے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بشارت دی تھی کہ

رَأَىٰ نَسْعَ الْأَنْوَاعِ أَيْتَانِ بَعْتَهُ یعنی میں اچانک فوجوں کو ساقط کر تریں گا۔ کے لئے آدل کا خدا تعالیٰ نے ان شہیدانہ طاعتوں کو بہت جلد زبر کر دیا اور جماعت احمدیہ کو اپنے وعدہ کے مطابق ہلاکت اور تباہی اور خوف کی حالت سے بچا کر امن و امان کے راستے میں محفوظ کر دیا۔

اسی طرح جماعت احمدیہ کو بے شمار پرخطر حالات سے دوچار ہونا پڑا لیکن ہر موقع پر خدا تعالیٰ خلافت کی برکات کے جلوے دکھاتا رہا اور اگر دیکھا جائے تو یوں احمدیت کا ہر ورق ہمیں خلافت کی برکات سے معمور ہی نظر آئے گا۔

اپنی برکات خلافت سے مستفید اور نفعیہ ہوتے ہوئے ہم خدا کے فضل سے ایک ایسے دور میں داخل ہو چکے ہیں جسے فتوہ نصرت اور عالمگیر علیہ السلام کا دور کہا جاسکتا ہے۔

(باقی)

**درخواست ہائے دعا**

میرے والد محترم ڈاکٹر محمد رفیق صاحب تین ماہ سے دل کے دورہ سے سخت بیمار ہیں جب دورہ ہوتا ہے شدید درد ہوتا ہے۔ علاج سے درد کی شدت میں کچھ کمی ہے۔ بزرگانِ مسلمان اور درویش بھائیوں سے دعا کرو کہ میرے عاجلہ کے لئے درگاہت دعا ہے۔

فاکار علیہ سلطانہ فیض آباد لوی برادر م عزیز ڈاکٹر محمد حیدر صاحب ساہیو پورٹ سینڈ اسٹریک ان دفنوں میں شہداء کے ازادہ کے دعا کر کے ممنون فرمائیں۔ برادر ڈاکٹر محمد طاہر صاحب کراچی کے مسلمان دے رہی ہیں کابلی کیلئے درگاہت دعا ہے۔ خاک زمین احمدیہ





# ۱۹۱۴-۱۵ء میں لازمی چندہ با سو فیصد ادا کرنے والی جماعتیں

## نیز سو فیصد کم لیکن ۹۰ فیصد زیادہ اگر تواری جماعتیں۔ جزا لکم اللہ احسن الجزاء

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے ہماری جماعت کے احباب کو تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے مالی قربانی کا قابل قدر جذبہ عطا فرمایا ہے۔ گزشتہ مالی سال یعنی ۱۹۱۴-۱۵ء میں جن مجلس جماعتوں نے اپنا بجٹ سو فیصد پورا کر دیا ہے یا تو اسے فیصد سے زیادہ ادا کیا ہے ان کی فہرستیں بغرض دعائے شمع کی جا رہی ہیں نظارت ہذا ان تمام جماعتوں کے احباب اور عہدیداران متعلقہ کا شکریہ ادا کرتی ہے کہ انہوں نے مالی قربانی اور تعاون کا بہترین مظاہرہ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو جزائے خیر بخشے اور آئندہ بھی ایسی سمیاد کو قائم رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظرینت المال آمد قادیان

صوبہ کیرالہ - سو فیصد	صوبہ بنگال - سو فیصد	صوبہ یوپی - سو فیصد
کھلیٹ - کولائی - ٹیلی جری - کولائی - پینگاڑی - موگرا - مہیشور - منارگھاٹ - پٹی ناڈ	کلکتہ - گاتہ - صوبہ اڑیسہ - سو فیصد	انجونی - شاہجہانپور - بنارس - صالح نگر - جھانواں - ۹۰ فیصد سے زیادہ - کانپور
۹۰ فیصد سے زیادہ - سیتھاپوریم - کنافر - ایراپورم -	سنگھڑہ - چودوار - کرٹاپلی - پنکال - کرٹ پال - او ایم پی ٹنگ - بھو بنیشور - کیرنگ - نرگاؤں - مادکا گورڈا - نیا گڑھ - کنگ ٹاڈن - رڈ کیدا	صوبہ بہار - سو فیصد - پٹنہ - منظر پور - بھاگلپور - برہ پورہ - خاپور ملکی - رنجی جمشید پور - آڑھا جھارا - آرہ -
صوبہ جموں و کشمیر - سو فیصد	صوبہ آندھرا - سو فیصد	صوبہ بنار میں ۹۰ فیصد یا اس سے زیادہ ادا کرنے والی کوئی جماعت نہیں۔
یاڑی پورہ - رشی نگر - سند براری - ماندوچن - چارکوٹ - جوں - گورسائی - سلواہ -	سکندراباد - گرنول - ۹۰ فیصد سے زیادہ - چن کٹہ - وڈمان جیرا	۴۲ کی صداقت ثابت کر دے ہمیں یقین کامل ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کبھی رد نہیں ہوتی اور دنیا اس کا قبول ہونا اپنی آنکھوں سے دیکھ لے گی۔ نہ روس اسرائیل کو فائدہ دے گا نہ امریکہ
۹۰ فیصد سے زیادہ - ہاری پاری گام - بھدرہ - بڈھالوں -	صوبہ ممبئی - سو فیصد	یہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چند ایسی اہم چیزیں جو اس زمانہ سے متعلق ہیں اور ان میں سے بہت سی پوری ہو چکی ہیں اور کچھ آئندہ زمانہ میں پوری ہو کر آپ کی صداقت و عظمت کا زندہ ثبوت بنیں گی اور یہ ثابت کریں گی کہ عالم الغیب خدا نے جو غیب کی باتیں اپنے پیارے بندے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ظاہر کیں سو نبی درت نہیں اور روز رسن کی طرح پوری ہو کر ایک بڑی دنیا کے لئے رحمت اور ہدایت کا باعث بنیں اور نبی رہیں گی۔ اور انشاء اللہ وہ وقت بھی ضرور آئے گا جب ساری دنیا آپ کی صداقت پر ایمان لے آئے گی۔
نوٹ :- (۱) ان میں سے بعض جماعتیں ایسی ہیں جن کے ذمہ گزشتہ مالی سال کا کچھ بقایا واجب الادا ہے (۲) اگر حساب غلطی کی وجہ سے کسی جماعت کا نام اس فہرست میں نہ آسکا ہے تو وہ اطلاع دیں	تیمپور شورا پور - بنگلور - کشمیر - بنگام - ۹۰ فیصد سے زیادہ - یادگیر - سوب - صوبہ مدراس - سو فیصد - مدراس - ستان کلم	میرا لیا ذکر ہے میری قوم اور پوری قوم کے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کر دے۔ اور میری قوم کو پھوپھوں پر فتح دے تاکہ میری قوم عبادت اللہ میں شامل ہو کر فلسطین پر تاملین ہو جائے

### دعائے مغفرت

جماعت احمدیہ کینا نور (مالابار) کے ایک برائے اور مخلص احمدی مکرم پی کمال صاحب مورخ ۷ اگست ۱۹۱۴ء صبح ۹ بجے اچانک وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا بیدرہم وانا باریعون۔ آمین۔ انہوں نے کولائی جلنے کے لئے گھر سے نکلے تھے راستہ میں میوش ہو کر گرے اور اسی وقت فوت واقع ہو گئی وفات سے ایک روز قبل شام کو مرحوم محمد سے ملے اور طے ہی کیے گئے کہ مجھے معلوم نہیں کہ میری موت کب واقع ہو۔ لیکن میری خواہش ہے کہ میرا جنازہ میرے گھر سے نکلے۔ کیونکہ میرے آپ احمدی ہوئے ہیں آپ کے تمام رشتہ دار سخت محال تھے اور آپ سے بہت تعصب برتنے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی یہ خواہش پوری کر دی۔ جو اسی گھر سے نکلے باہر گیا موندہ داغ پڑا یہ خبر ملنے ہی یہاں کے تمام احمدی احباب موقع پر پہنچے اور میت کو مسجد احمدیہ لے آئے۔ یہاں سے بڈرہ کار کو کولائی لے گئے اور شام کو ۶ بجے تک وہاں تہنیں عمل میں آئی۔ سپرد کو انہوں نے اپنا مسکن بنایا تھا۔ اور مسجد ہی سے ان کا جنازہ نکلا۔

مرحوم بہت خوبیوں کے مالک تھے۔ خدا تعالیٰ پر ایمان نہیں کاٹا توکل اور اجرت پر کمال عقیدہ تھا۔ بہت غریب تھے لیکن بڑے خود دار بھی تھے۔ وہ ہمیشہ کہتے تھے کہ جب تک میرا خدا اور میری جماعت زندہ ہے وہ میری عزت کی حفاظت کریں گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی اس خواہش کو پورا کیا۔ مرحوم اپنے پیچھے ایک بڑی دولت کے اور دو لڑکیاں چھوڑ گئے ہیں۔ صاحبان کو مرحوم کی مغفرت کیلئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے پسماندگان کا حافظہ دنا ضرور۔ خاک رکھنے والے مرحوم کی مغفرت کیلئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے پسماندگان کا حافظہ دنا ضرور۔ خاک رکھنے والے مرحوم کی مغفرت کیلئے دعا فرمائیں۔

حکمت ہی ہے کہ اس طرح یہود خود ہی بڑی نقد ادیں سمٹ کر اس خطیر جمع ہو رہے ہیں۔ اس طرح ایک طرف سے یہود کے ساتھ خدا کی وعدہ چھیننا انہیں نیکو اور پورا ہے تو دوسری طرف یہود کے ساتھ مسلمانوں کی آخری اور فیصلہ کن لڑائی اور اس میں پیروز کے عبرتناک صفحہ کی کاٹیں تیاری ہو رہی ہے۔ فسبحان اللہ ہی بندہ کا ملکوت کل مٹھی زوالیہ تر جعون

سورہ انبیاء کی آخری آیت جن میں ہمیشہ کے لئے ارض و آسمان کے مسلمانوں کے قبضہ میں آجانے کی عظیم نشان پیش گوئی کا ذکر ہے اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک دعا سکھائی گئی ہے قال رب احکم بالحق درینا الرحمن المستعان علی ما نقصون۔ اس کے بارہ میں سیدنا حضرت مصلح موعود کا بڑا ہی پرکھنے والی حیرت نواز ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

اس آیت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنی امت کے متعلق ایک دعا سکھائی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ اسے محمد رسول اللہ! تو دعا کر کہ خدا یا جس وقت مسلمانوں پر تمیز کا زمانہ آئے اور یہودی پھر ارض مقدسہ میں آجائیں تو گو میری امت کے لوگ اس وقت کمزور ہوں گے مگر اصل حکومت تو میری ہی ہوگی جو تیری طرف سے تیار ہوگی کیلئے خاتم النبیین مقرر ہوا ہوں پس مسلمانوں کی شکست میری شکست ہوگی اور میں تیرے حضور میں محبوب ہوں اور یہودی تیرے حضور میں مغضوب ہیں۔ پس میں تجھ سے دعا کرتا ہوں کہ ایسے وقت میں میرا لیا ذکر ہے میری قوم اور پوری قوم کے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کر دے۔ اور میری قوم کو پھوپھوں پر فتح دے تاکہ میری قوم عبادت اللہ میں شامل ہو کر فلسطین پر تاملین ہو جائے

تفسیر کبیر جلد ۱ ص ۵۷۸ اور تفسیر صغیر میں حضور رضی اللہ عنہ نے اسی آیت کو بیان فرمایا ہے کہ تم میری قوم کو پھوپھوں پر فتح دے تاکہ میری قوم عبادت اللہ میں شامل ہو کر فلسطین پر تاملین ہو جائے

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے مسلمانوں کے لئے پہلے ہی دعا کرادی ہے کہ خدا تعالیٰ فلسطین ان کو دیے اور ان ۴۲

# وصیتیں

نوٹ :- وصا بنوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ شمولیت وصیت سے ایک ماہ کے اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر مذکورہ کو اطلاع دے۔ بیکارڈین ہسپتال بمبئی بمبئی بمبئی بمبئی بمبئی

وصیت نمبر ۱۳۸۳۵ - منگہ محمد اسرار علی عرف نرزائیل ولد عبدالرحیم صاحب قوم انصاری پیشہ تجارت عمر ۳۳ سال - تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن کلکتہ ڈاکخانہ امیر ٹرسٹ سٹریٹ ضلع کلکتہ صوبہ مغربی بنگال بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت ماہوار آمد غیر متعین ہے۔ جس نازلیت اپنی آمد کا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ کرنا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر منقولہ ثابت ہو اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط المرقوم ۱۹۴۱ء - العبد محمد اسرار علی عرف نرزائیل نمبر ۱۵ کنسٹریٹ روڈ کلکتہ نمبر ۹ - گواہ شد حکیم محمد الدین علی عنہ مبلغ سلسلہ فانیہ احمدیہ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ نمبر ۱۴ - گواہ شد محمد نور عالم سیکریٹری مال کلکتہ ۵ - ۸ - ۹

وصیت نمبر ۱۳۸۳۶ - منگہ بدر النساء بیگم زوجہ مکرم عبدالغفور صاحب قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن چنت کلکتہ ڈاکخانہ چنت کلکتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

تفصیل جائداد حسب ذیل ہے :- ۱- رہائشی مکان ایک عدد جس کی قیمت ۱۰۰۰ روپیہ ہے ۲- حق مہر بمذہب شوہر ۵۰ روپیہ - ۳- زیورات گنگے کا ہار مرنے کا ایک تولد قیمت ۲۰۰ روپیہ کرن پھول ۵۰ روپیہ - چاندی کے زیور ۲۵۰ روپیہ - کل قیمت جائداد ۱۱۰۰ روپیہ ماہوار آمد ۲۰ روپیہ - مندرجہ بالا جائداد کا حصہ وصیت حصہ اور ماہوار آمد کا بھی حصہ وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ کرنی ہوں۔ الامة بدر النساء موصیہ۔ گواہ شد محمد عبدالغنی سیکریٹری مال جماعت احمدیہ چنت کلکتہ ۱۵ - گواہ شد نصیر احمد خادم علی عنہ سیکریٹری تعلیم و تربیت چنت کلکتہ۔

تصدیق کی جاتی ہے کہ وصیت فارم مذکورہ بدر النساء زوجہ عبدالغفور صاحب ساکن چنت نے پُر کی ہے بموجب صدر تفصیل جائداد منقولہ وغیر منقولہ درست وضع ہے۔ محمد معین الدین صدر جماعت احمدیہ چنت کلکتہ

وصیت نمبر ۱۳۸۳۷ - منگہ عبدالغفور زور دے دار محمد حسین صاحب قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۴۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن چنت کلکتہ ڈاکخانہ چنت کلکتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

تفصیل جائداد حسب ذیل ہے :- ۱- رہائشی مکان دعویٰ محلہ جس کی قیمت ۵۰۰ روپیہ ہے - ۲- خالی جگہ کوئی محلہ قیمت ۱۵۰ روپیہ - ۳- خوشگی زمین رقبہ ۱۷ - ایک اراضی نمبر ۲۶ قیمت ۲۰۰ روپیہ - ۴- ترقی زمین رقبہ تین ایکڑ اراضی نمبر ۲۴ - ۱۸۸ - ۱۸۷ - ۱۸۶ - ۲۴۶ و ۲۴۷ - جملہ ۵ مہرات میں مشترکہ ۴ - ایکڑ میں ذاتی زمین تین ایکڑ ہے جس کی قیمت خرید ۶۰۰ روپیہ ہے۔ کل قیمت جائداد دس ہزار ۱۰۰۰ روپیہ ہے۔ ۵- ماہوار آمد ۱۵۰ روپیہ ہے۔ نوٹ مندرجہ بالا جائداد کا حصہ وصیت حصہ اور ماہوار آمد کا بھی حصہ بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں فقط العبد عبدالغفور ۱۵ - گواہ شد محمد عبدالغنی سیکریٹری مال چنت کلکتہ ۱۵ - گواہ شد نصیر احمد خادم سیکریٹری تعلیم و تربیت تصدیق کی جاتی ہے کہ مکرم عبدالغفور صاحب ساکن چنت چنت کلکتہ بموجب صدر تفصیل جائداد منقولہ وغیر منقولہ صحیح و درست ہے۔ محمد معین الدین صدر جماعت احمدیہ چنت کلکتہ

وصیت نمبر ۱۳۸۳۸ - منگہ ظہیر احمد زور دے دار مولوی پشیر احمد صاحب خادم قوم راجپوت کلکتہ پال پیشہ طالب علمی عمر ۱۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ

۹ فرسخ (دسمبر ۱۹۴۱ء) حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

میری جائداد اس وقت منقولہ یا غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے تقاریر تعلیم کی طرف سے مبلغ ۳۷ روپیہ ماہ نہ ملتے ہیں۔ جس اس آمد کے حصہ کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اور نازلیت اپنی آمد کا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ کرنا ہوں گا۔ اور اگر کوئی اور جائداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میرا جس قدر منقولہ ثابت ہو اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہنا نقیقل منانک انت لسمیع العلیم العبد ظہیر احمد خادم متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان - گواہ شد محمد احمد خاں کلکتہ دفتر ہسپتال بمبئی موصی ۱۲۲۰۴ ۹ ۱۲ گواہ شد فتح محمد گجراتی کارکن دفتر ہسپتال بمبئی موصی نمبر ۱۰۰۲۹ ۱۰ ۱۲ ۹

وصیت نمبر ۱۳۸۳۹ - منگہ عبداللہ صاحب قوم ترک پیشہ مزدوری عمر ۶۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

میری اس وقت جائداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ میرا گزارہ ماہوار تنخواہ پر ہے جو اس وقت صدر انجمن احمدیہ سے نوے روپیے ماہوار ملتی ہے۔ اس کے علاوہ میں تیل دینہ کا کام کرتا ہوں جس سے اس وقت تقریباً تیس روپیے ماہوار آتا ہے۔ میں اس کے حصہ کی وصیت کرتا ہوں اور آئندہ آمد کی بھی پیشگی اطلاع دینا ہوں گی۔ اسی طرح اگر کوئی جائداد بناؤں گا تو اس کی اطلاع بھی دینا ہوں گا۔ اس کے علاوہ میرے مرنے کے بعد اگر کوئی جائداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہو تو اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ العبد عبداللہ موصی ۱۵ - گواہ شد سعید احمد نائب ناظر امور عامہ ۱۵ - گواہ شد عبدالغنی صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان ۱۵

وصیت نمبر ۱۳۸۴۰ - منگہ امرا القدر زوجہ عبداللہ صاحب قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۱۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں :-

میری جائداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ ماہوار آمد صرف وہ حسب خرچ ہے جو میرے خاندان مکرم عبداللہ صاحب دیتے ہیں وہ مبلغ پانچ روپیے ماہوار ہے۔ میرا حق مہر دو ہزار روپیے ہے اور زور مجھ صد روپیے کا ہے تفصیل زیورات حسب ذیل ہے :- کانٹے ایک جوڑی طلائی - ہار طلائی ایک عدد - انگلیاں طلائی دو عدد - کل زیورات کی قیمت مبلغ چھ صد روپیے ہے میں ماہوار حسب خرچ اور حق مہر اور زور کے حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر میری آمد میں آئندہ کمی یا بیشی ہو تو اس کی اطلاع بھی دینی رہوں گی اور اگر اس کوئی جائداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع بھی دوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ اگر میری وفات پر کوئی جائداد منقولہ یا غیر منقولہ مندرجہ بالا کے علاوہ ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی الامة امرا القدر بنت مولوی عبدالحق فضل صاحب انہیہ عبداللہ صاحب ۱۵ - گواہ شد - مبلغ دو ہزار روپیے حق مہر کے حصہ کی ادائیگی میرے ذمہ ہے۔ جس اس کی ادائیگی انت رائفہ بذریعہ اقساط کر دوں گا۔ عبداللہ موصی - گواہ شد محمد عمر مال باری ۱۵ - گواہ شد طیب علی ولد عبدالبارک ساکن قادیان ۱۵

وصیت نمبر ۱۳۸۴۱ - منگہ عبدالرشید بدر ولد مولوی محمد حفیظ صاحب قوم احمدی پیشہ طالب علمی عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ اگست ۱۹۴۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں :-

اس وقت میری کوئی خاص جائداد نہیں کیونکہ تاحال میں تعلیم حاصل کر رہا ہوں۔ البتہ ایک رسٹ واپر ختمی ۷۵ روپیے - ایک سائیکل قیمتی ۲۵۰ روپیے ہے۔ ان کے علاوہ مجھے مبلغ دس روپیے حسب خرچ والد صاحب کی طرف سے ماہوار ملتا ہے۔ میں اس کے حصہ کی وصیت بنام صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ نیز وصیت کرتا ہوں کہ بوقت وفات جو میری جائداد ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ بعد تکمیل تعلیم اس کے بعد جو بھی میری آمد ہوگی اس پر بھی میری یہ وصیت حصہ کی حادی ہوگی۔ رہنا نقیقل منانک انت لسمیع العلیم العبد موصی عبدالرشید بدر ولد مولوی محمد حفیظ صاحب ۱۵ - گواہ شد محمد حفیظ بقا پوری محلہ احمدیہ قادیان صدر موصیال قادیان ۱۵ - گواہ شد مرزا ذکیم احمد دارالاسیخ قادیان ۱۵ - ۱۳۵۱ - ۱۹۴۲

درخواست دعا - مکرم نام علی صاحب برہ پورہ کی اہلیہ صاحبہ کو مولوی ایشی کے بعد اللہ تعالیٰ نے عجا عطا فرمائی ہے۔ زچہ بچہ کی کامل صحتی اور بچی کی درازی عمر کے لئے احباب و معارف میں میری اہلیہ صاحبہ بھی کافی پیار میں ڈاکٹر نے مکمل آرام کی ہدایت کی ہے۔ کزوری بہت ہے۔ ان کی جلد اور مکمل صحتی کی سکے۔ احباب و معارف میں خاکر عبدالباقی ایم اے برہ پورہ بہار

# اسلام کی تعارفی ہم اور مسلمان بقیۃ اللہ (۲)

اپنی طرف سے جس قدر چاہیں زور و اہمیت چلا کر دیکھ لیں، کامیاب رہیں اور وہی راہ ہے جس کا ہم نے ذکر کیا۔ یہ امام وقت ہی ہے جس کی برکت سے ایک طرف بڑھے ہوئے مسلمانوں کی یکساں پوری ہوئی چلی جاتی ہیں تو دوسری طرف ان کے دل زندہ اور تازہ ایمان سے منور ہو کر دماغوں میں ایسی جلا پیدا ہو جاتی ہے کہ بڑے سے بڑا مخالف بھی ان کے دلائل کی تاب نہیں لاسکتا۔

پس اسلام کی تعارفی ہم کو کامیاب اور باراد بنانے کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ اس وقت بھی موی کی طرح زندہ وجود مسلمانوں میں موجود ہو جسے ایک طرف خدا کے ساتھ خاص تعلق حاصل ہو اور دوسری طرف وہ قوم کی تربیت و اصلاح اور دعوت الی الخی کا بھی اہل ہو۔ یہ کام علماء سے ممکن نہیں۔ کیونکہ مسلمانوں کا افتراق و انشقاق تو حضرات علماء ہی کی مہربانیوں کا نتیجہ ہے۔ اب تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق حکم اور عدل ہی وحدت اسلامی کی بنیاد قائم کر سکتا ہے۔ نہ معلوم علماء کرام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے اس طریق پر عمل درآمد کر کے وحدت اسلامی کو مضبوط دیکھنے سے نفور کیوں ہیں؟ اس طرح تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ان کی محبت اور شن کا دعویٰ فضول اور بے حقیقت ٹھہرتا ہے۔

فَتَقَدَّرُوا بِآيَاتِنَا إِنَّ الْأَبْيَاتِ لَحَدِيثٌ قَلِيلٌ مَّا حَمَلْنَا فِي

# دارالامان میں جلسہ یوم خلافت کا انعقاد بقیۃ اللہ

ہوئے۔ اسی طرح حضرت آدمؑ سے چک پک علیہ السلام کی دنات کے بعد بھی جماعت نے سب سے پہلا اجلاس اسی مسئلہ پر کیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نظام کے قیام کے بغیر نبوت کے اغراض و مقاصد پایہ تکمیل کو پہنچ ہی نہیں سکتے۔ پس جماعت کے افراد بالخصوص نئی پود کو اس کی اہمیت و ضرورت اپنے ذہنوں میں جاگزیں کر لینی چاہیے۔

آخر میں محترم صدر مجلس نے اجتماعی دعا فرمائی جس کے ساتھ ہی ٹھیک گیارہ بجے یہ بابرکت اجلاس انجام پذیر ہوا۔  
فالحمد لله العالی ذلک

انکار خلافت کے نتیجہ میں رونما ہونے والے ان کے عبرتناک انجام اور ناکامیوں کا تفصیلی ذکر کیا۔

## اختتامی صدارتی خطاب

کارروائی کے آخر میں صدر محترم نے وقت اور موقع کی مناسبت سے ایک مختصر مگر اہم تربیتی خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مسلمانوں نے سب سے پہلا جماعت جس مسئلہ پر کیا وہ مسئلہ خلافت تھا۔ جبکہ اس موقع پر بعض نادان اس سے علیحدہ ہو

# محترم خیرادہ مزادیم محمد رضا کی برہ پوری اور استقبال بقیۃ اللہ

پر فرمایا کہ مجھے اپنے تربیتی دوروں کے سلسلہ میں اس نوع کی شدید مخالفت کا نظارہ برہ پورہ یا پھر علاقہ مالایار میں دیکھنا پڑا ہے۔ اس مختصر سی گفتگو کے بعد محترم موصوف سے نامشہ تامل فرمایا۔ اور وہیں بھاگلپور تشریف لے گئے۔

مورخہ ۱۳ مئی کو دوپہر کا کھانا جماعت احمدیہ برہ پورہ کی طرف سے پیش کیا گیا تھا جس میں بھاگلپور کے تمام اہل جماعت بھی مدعو تھے۔ چنانچہ محترم خیرادہ صاحب اور اہل جماعت احمدیہ بھاگلپور ٹھیک ۲ بجے دوپہر برہ پورہ پہنچے۔ سب سے پہلے معزز ہمانوں کی خدمت میں ٹھنڈا مشروب پیش کیا گیا۔ اور کسی قدر وقفہ کے بعد ظہرانہ پیش کیا گیا۔ کھانا تناول فرمانے کے بعد محترم میاں صاحب نے اہل جماعت کو اپنی زرین نصائح سے نوازا جس میں مخالفت کا صبر و استقلال کے ساتھ سامنا کرنے کی تلقین کی۔

جس میں محترم صاحب کی نقل احمد صاحب کو بھی مدعو کیا گیا۔ شام کے ٹھیک پہلے ۶ بجے محترم خیرادہ صاحب موصوف مع محترم بیگم صاحبہ و بیچکان بندرہ کارخانہ کے غریب خانہ تشریف لائے اور وہاں سے معاذ رب کی نماز کے لئے مسجد احمدیہ میں تشریف لے گئے۔ جہاں محترم موصوف کا استقبال اہل جماعت نے فلک شگاف نروں سے کیا۔ اس موقع پر بعض شریکین نے ہنگامہ برپا کرنے کی کوشش بھی کی۔ مگر محترم میاں صاحب کی تلقین پر اہل جماعت نے انتہائی صبر و ضبط کا ثبوت دیا۔ یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ متوازن ایک طویل عرصہ سے شدید مخالفت کے پیش نظر اہل جماعت کے دروازے اور کھڑکیاں بند کر کے نمازیں ادا کرتے چلے آ رہے تھے۔ مگر اس مرتبہ محترم میاں صاحب کی محبت میں تمام اہل جماعت نے دروازے اور کھڑکیاں کھول کر نماز غریب ادا کی۔ مسجد سے باہر نکلتے ہوئے مخالفین نے پھر استقلال دلانے کی کوشش کی۔ مگر اہل جماعت کے صبر و ضبط کے سامنے ان کی کچھ پیش نہ چلی سکی۔ بد تہذیبی کا یہی مظاہرہ اس وقت بھی کیا گیا جب محترم موصوف اہل جماعت کی محبت میں مسجد سے خاکسار کے غریب خانہ پر پہنچے۔ خاکسار کے غریب خانہ پر پہنچتے ہی محترم میاں صاحب نے سب سے پہلے تمام اہل جماعت کو شرفیہ مصافحہ پیش کیا۔ اور پھر اہل جماعت کے استقبال

# امتحان کتب سلسلہ کے متعلق نہایت ضروری اعلان

سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتب کے سلسلہ میں قبل ازین امتیاز بدر بخیرہ ۱۳ ص ۱۳۵۱ ہجری میں اعلان کیا جا چکا ہے کہ اس سال سیرتہ طیبہ مع تبیینہ در انوار کے بقیہ حصہ کا امتحان ۲۹ اخاء ۱۳۵۱ ہجری بروز اتوار بمطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۲ء ہوگا۔ قبل ازین صفحہ ۴۴۴ امتحان لیا جا چکا ہے۔ لیکن باوجود سارے چار ماہ گزار جانے کے جماعتوں نے اور عہدیداران جماعت اور مبلغین نے اس طرف کوئی خاص توجہ نہیں دی۔ صرف چند جماعتوں نے اس طرف خاصی توجہ کی ہے اور ان کی طرف سے امیدواروں کی فہرست بھی مل چکی ہے لیکن جماعتوں کی بڑی تعداد اپنے اس بارے میں کوئی اطلاع نہیں دی۔ اور نظارت ہذا کو اپنی کارگزاری سے مطلع نہیں کیا۔

جملہ عہدیداران سے درخواست ہے کہ وہ امتحان میں شامل ہونے والے اہل جماعت کی مکمل فہرستوں سے جلد از جلد مطلع کریں تاکہ رابطہ کی کارروائی مکمل کی جا سکے۔

## ناظرہ شوقی تبلیغ قادیان

# جلسہ لائے کیرنگ (اٹلیہ)

اہل جماعت ہائے احمدیہ اٹلیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کیرنگ صوبہ اٹلیہ کا جلسہ لائے انشاء اللہ تعالیٰ ۱۷ و ۱۸ جون بروز ہفتہ و اتوار منعقد ہوگا۔ اٹلیہ کے احمدی اہل جماعت سے مودبانہ گزارش ہے کہ اس جلسہ میں شرکت فرما کر شکر یہ کا موقع دیں۔ غور و دلوش کا انتظام مقامی جماعت کے ذمہ ہوگا۔ جلسہ کے موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب اپنے دست مبارک سے ترویج مسجد کے لئے سنگ بنیاد بھی رکھیں گے۔ اہل جماعت دعا کریں مولیٰ کریم اس جلسہ کو مبارک کرے آمین۔  
خاکسار:- عبدالمطلب صدر جماعت وقاضی جماعت احمدیہ کیرنگ (اٹلیہ)

## درخواست دعا

مکرم خلیل احمد صاحب یوتا کے لڑکی تولد ہوئی ہے۔ عزیزہ کا نام احمد طیبہ رکھا گیا ہے۔ اہل جماعت دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نومولودہ کو نیک صالحہ اور قرۃ العین بنائے۔ مکرم خلیل احمد صاحب نے مبلغ ۵۰ روپے شکرانہ فڈ میں ارسال فرمائے ہیں ان کی اپنی طبیعت بھی کچھ ناساز رہتی ہے خدا تعالیٰ انہیں صحت کاملہ عطا فرمائے آمین۔ (ناظرہ اعلیٰ قادیان)

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے ۲۵ مئی کی درمیانی شب کو مکرم محمد حمید اللہ صاحب بی بی سیدہ آباد کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ بی بی مکرم چودھری فیض احمد صاحب کو اپنی قائم مقام نظریت المال آمد کی زانی اور مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی بی سیدہ کو شکرانہ فڈ میں ارسال فرمائے ہیں ان کی اپنی طبیعت ہے۔ مکرم چودھری فیض احمد صاحب کی بیٹی عزیزہ راشدہ زینہ قادیان آئی ہوئی تھیں اور یہیں ولادت ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کہ زچہ پھر خیریت سے ہیں۔ نومولودہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے اہل جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔  
(ایڈیٹر بدر)

# وقت عارضی کے بارے میں اعلان

بلد جماعت اسے احیاء بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مقدس دیا برکت، تحریک، واقفیت عارضی کی برکات، اوزار و اتصال سے پوری طرح فیض حاصل کرنے کی پوری پوری جدوجہد کریں۔

یہ تحریک کوئی معمولی تحریک نہیں کہ اس کی طرف خاص توجہ نہ کی جائے۔ یہ نشاۃ الہیہ اور اسی کی وحدانیت کو زمین کے چپے چپے پر قائم کرنے کے لئے محبوب سبحانی کے ذریعہ جاری ہوئی۔ جس کے تازہ اور شیریں آثار احباب جماعت کے سامنے ہیں۔

سیدنا حضرت اقدس کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اور پروانہ دار نثار ہوتے ہوئے لاکھوں شیخ احمدیت کے پروانوں نے اپنے اخلاص و محبت کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے دیوانہ وار حصہ لیا۔ نہ صرف اندرون ملک بلکہ ہی بلکہ بیرون ملک میں بھی اپنے ہی اخراجات پر وقت موعودہ تک خدمت دین اور اعلائے کلمہ اسلام میں مصروف رہے۔

اس بابرکت اور مقدس تحریک میں حصہ لینے کے باعث جن اوزار الہی کے وہ مورد ہونے اور فیوض خداوندی سے جس رنگ میں ان کا احاطہ کیا وہ محتاج تحریر نہیں۔ ان کی زندگیوں میں ایک روحانی انقلاب برپا ہو گیا۔ اور ان کا تعلق ایک زندہ اور حقیقی قیوم ہستی سے ایسا مضبوط ہو گیا کہ قوت، بیان سے باہر ہے۔ اور وہ اس طرح ان تحریک میں حصہ لے کر اپنی زندگیوں کے مقصد کو پا گئے۔ لہذا جلد احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جاری فرمودہ تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ اور جماعت کا کوئی بھی دوست اس سبک سے محروم نہ رہے۔ حسب استطاعت وقت عارضی میں ضرور شہنائی ہو کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والے بنیں۔

اسی سلسلہ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کی ۳۵ ویں مجلس مشاورت کے موقع پر فرمایا کہ:-  
واقفین عارضی کی تعداد میں نسبتاً کمی ہو گئی ہے جو نہیں ہونی چاہیے تھی۔ اس کی ذمہ داری مقامی اور علاقائی اور مرکزی نظام پر عاید ہوتی ہے۔ گذشتہ سال کی نسبت اس وقت واقفین عارضی کی تعداد میں جو کمی ہے وہ آئندہ چار ہفتوں کے اندر اندر پوری ہو جانی چاہیے۔ جماعتوں کو اس طرف فوری توجہ کرنی چاہیے۔ (اخبار بدر ۱۸ ہجرت ۱۹۴۲ء جلد ۲۱ شماره ۲۰)

پس مقامی اور علاقائی نہدیداران کو اس طرف فوری توجہ دے کر احباب جماعت کو تحریک کر کے وقت عارضی کی تحریک کو شہنائی شان کامیاب بنائیں۔

مبغین کرام، مطلقین صاحبان، صدر صاحبان اور سیکرٹری صاحبان تربیت جلد توجہ فرمائیں اور واقفین عارضی کو اپنے اپنے علاقہ میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں پھیلا دیں۔ تا خدا تعالیٰ کی زمین اس کے نور، تسبیح و تحمید سے بھر جائے اور خدا تعالیٰ کی وحدانیت کی حکومت ساری زمین پر قائم ہو جائے۔

مقامی اور علاقائی عہدیدار، مبلغین کرام اور مطلقین صاحبان ہی اپنی کارکردگی کی رپورٹیں جلد مرکز میں بھیجائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ

آپ کے ساتھ ہو آمین۔  
ناظر دعوتی و تبلیغی قادیان  
درخواست دعا ہے۔ خاکسار کی ہیر ایک عرصہ سے بیمار رہی آرہی ہیں۔ اس وقت چیتہ کوٹہ کے سرکاری ہسپتال میں زیر علاج ہیں قدرے افاقہ ہے۔ بزرگان مسلمہ و اجانبہ کرام سے کالی ہمت یابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔  
ناکار شیخ امام احمدی۔ دربان (حفتہ گذشتہ)

# نصرت یہاں پر رفتگی بابرکت تحریک

جن مخلصین نے نصرت جہاں ریزہ رفتگی بابرکت تحریک میں اپنے مخلصانہ وعدہ جات فرمائے تھے ان میں سے بعض احباب کی طرف سے اس تدبیر کوئی رقم تا حال وصول نہیں ہوئی۔ اور بعض احباب کی طرف سے اپنے وعدہ کے مقابل پر وصولی بہت ہی کم ہوئی ہے۔ اس صورت میں ایسے احباب کے لئے ميعاد مقررہ تک جو اکتوبر ۱۹۴۳ء میں ختم ہو جائے گا۔ اپنے وعدہ کی کل رقم ادا کرنی مشکل ہو جائے گی۔

ایسے مخلصین بھی ہیں جنہوں نے اپنے پیسے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے یا تو کل رقم یکمشت ادا کر دی اور یا پھر تھوڑی مدت بعد میں۔ اکثر جماعتوں کے سیکرٹریان مال کی خدمت میں ہی وعدہ کنندگان کا حساب بھجوا یا جا چکا ہے۔ اس لئے احباب کوشش فرمائیں کہ ابھی سے بہوار اقساط کی صورت میں ادائیگی شروع کر دی جائے۔ تاکہ مینا و سفرہ تک اپنے وعدہ کی کل رقم آسانی سے ادا کر سکیں۔

۲۲/۱۳/۴۲ء تک کل رقم ادا کرنے والے مخلصین کی فہرست بغرض دعا حضور پر نور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت بابرکت میں پیش کی جائے گی۔ اس لئے احباب کوشش فرمادیں کہ جلد اپنی کل رقم ادا کر دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین۔

ناظر ہدیت المال آمد قادیان

# ہفتہ قرآن مجید

یکم جولائی تا ۷ جولائی ۱۹۴۲ء

حسب سابقہ سال بھی تمام جماعتیں اپنے یہاں یکم جولائی تا ۷ جولائی ہفتہ قرآن منائیں۔ ہر جماعت میں روزانہ مختصر اجلاس منعقد ہوں اور مندرجہ ذیل عنوانوں پر باری باری موڑوں مقررین سے اس پندرہ منٹ کی تقاریر کو دایا جائیں۔

- عنوانات**
- (۱) قرآن مجید کی خصوصیات۔
  - (۲) قیامت کا ثبوت از روئے قرآن مجید۔
  - (۳) والدین کی اطاعت و احترام کے متعلق قرآنی تعلیم۔
  - (۴) تقویٰ کے حصول کے ذرائع۔
  - (۵) قرآن کریم میں منافق کی علامات۔
  - (۶) مدعی نبوت کو پہچاننے کے لئے قرآنی اصول۔

ناظر دعوتی و تبلیغی قادیان

نوٹ: ادارہ بدر کی طرف سے ۲۲ جون کا پرچہ قرآن مجید ہر گاہ تا کہ احباب ہفتہ قرآن کے موقع پر اس سے استفادہ کر سکیں۔

**ہر قسم کے کپڑے**

پٹرول یا ڈیزل سے پلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پندرہ جات کے لئے آپس، ہمارے خدمات حاصل کریں۔  
کوالٹی اعلیٰ ترسٹ و اجناس

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1  
تارکاپتہ "AUTOCENTRE" { فونہ نمبر: 23-16523 }  
23-5222